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Постановка проблеми. В результаті євроінтеграції України та вступу до світової організації 
торгівлі актуальними завданнями є розробка міжнародних стандартів на зерно та зернопродукти. 

Раціональний підхід до державного регулювання зернового ринку та вдосконалення законодавчої 
та нормативно-правової бази, що регулює правовідносини на ринку зерна та зернопродуктів, можуть 
істотно поліпшити результативні показники функціонування як окремих суб'єктів зернового ринку, 
так і в цілому агропродовольчого сектора України. 

Торгівля зерном здійснюється відповідно до регламентованих показників його якості та вмісту 
забруднюючих речовин, включаючи радіоактивність, згідно постанов Європейської Спільноти і 
Codex Alimentarius Commission. Продавці та покупці, що діють на ринку, керуються критеріями 
якості та безпеки, зазначеними в документах, відомих як стандарти зерна. Головною функцією 
національних стандартів на зерно є заохочення виробника до виробництва зерна кращої якості. У 
рамках Угоди про партнерство і співробітництво між Україною та ЄС, наша країна взяла на себе 
зобов'язання гармонізувати законодавство, норми, правила, стандарти і процедури з оцінки 
відповідності зі світовою та європейською практикою. 

Результати досліджень. Але, виявилося, що доволі складно поєднати показники якості зерна та 
зернопродуктів, які існують в Україні та країнах СНД, з європейськими та американськими через 
різницю в самих параметрах та різного їх формулювання. Процес оцінювання та забезпечення якості 
зерна на цей час недостатньо забезпечений фундаментальною теорією та методологією, в значній 
мірі має суб’єктивний характер. 

Так, в Україні класифікація якості пшениці ґрунтується на вмісту клейковини, який згідно чинного 
стандарту визначається вручну. Це призводить до підвищення впливу суб’єктивного чинника. В той 
же час міжнародні стандарти передбачають проведення вищезгаданого аналізу на спеціальному 
обладнанні за дотриманням контролю якості води, що використовується для аналізу. За ДСТУ поділ 
зерна пшениці на класи передбачає обов’язкове врахування якості клейковини, а міжнародні 
стандарти взагалі не враховують цей показник якості. 

З 1998 року українські стандарти почали враховувати вміст білка в зерні при встановленні рівня 
його якості. Але через відсутність обладнання та спеціалістів це так і не лягло в основу. До того ж, 
специфічною проблемою українського зерна, особливо вирощеного в південних регіонах, є високий 
ступінь пошкодження клопом-черепашкою. Наслідком є низька якість білків клейковини навіть за 
високого їх вмісту.  

Визначення вмісту білка згідно вітчизняних та зарубіжних стандартів проводиться за допомогою 
метода К’єльдаля. Однак, в Україні та Європі цей аналіз проводиться за вологості зерна 14 %, а за 
стандартами Канади та США – 12 %. Це означає, що один і той же зразок зерна за 
Північноамериканськими стандартами буде містити менше білка, порівняно з результатами аналізу, 
проведеного за українськими вимогами. 

Висновки. Отже, невідповідність українських стандартів міжнародним вимогам часто призводить 
до матеріального програшу вітчизняних продавців зерна і дозволяє отримувати надприбутки деяким 
гравцям на цьому ринку. Саме тому при розробці нових стандартів потрібно якомога більше 
пристосовувати їх до міжнародних вимог, використовуючи загально-прийняті в світі методики і 
формулювання. 
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